



# 第一屆認識愛滋病研究獎將於本校舉行

授教副江繼楊提供資料

1994年何大教授發明「雞尾酒療法」以來，愛滋病已有突破性的進展，但在有效達成完全免疫的疫苗發明之前，對愛滋病的防治仍然有賴社會大眾持續投注心力，並推廣宣導。

為增進愛滋病研究人員及教育醫療工作者對愛滋病之認識，特由本校邀請何大一博士及 Aaron Diamond AIDS Research Center 的數位專家，同時並邀請國內從事愛滋病防治及研究工作的學者如中研院彭汪嘉慶院士、防疫處處長許國仁委員會主任委員會主委王躬仁所長、衛生署愛滋病諮詢委員會主任委員莊哲彥教授、中山醫學院醫學研究所蔡嘉哲教授、中華民國愛滋病防治委員會主任委員劉武哲理事長、陽明大學愛滋病防治委員會所長陳守堅組長、台北市立仁愛醫院院長陳豪勇組長、台北市立仁愛醫院院長陳豪勇組長、台北市立仁愛醫院院長陳豪勇組長。

中華民國政府年鑄記會記實

醫學系寄生蟲科 徐玲玉 講師  
「control」，利用分子生物技術控制昆蟲以防治寄生蟲傳播，內容頗具特色。

一般學術演講共有二十六個題目，包括寄生蟲之流行病學調查、中間宿主感染之現況、寄生蟲致病機轉、環境肢動植物遺傳基因之研究等，內容緊湊而豐富。其中本校發表的二個題目「Gelatinase B (MMP 9)在廣東住血線蟲感染老鼠腦部之表現」及「在感染廣東住血線蟲之小白鼠腦組織中蛋白磷酸化活化 iNOS 之表現」皆頗受重視。

藉著本次難得的機會讓研究寄生蟲學領域的醫學院師生集聚一堂，交換研究心得，大家受益良多。並對本校提供良好的會議場地及完善的服務，甚表感謝。全程活動於當日下午五點結束，感謝各相關單位友情贊助，才能使這個活動如此圓滿成功。本校將來對於學術活動仍會秉持積極參與、不遺餘力的一貫精神，使學術活動得以繼續推展下去。

「討論會」於八十七年十二月六日在本校研究大樓研一教室舉行。由於本校事前準備充分，會議圓滿達成，深獲與會人員好評。

衛生署顧問謝獻臣博士、副署長陳瑩繁博士（中華民國寄生蟲學會理事長）均蒞臨參加。雖然當日適逢選舉連續休假，但各醫學院教師及研究生們仍不辭路途遙遠來共襄盛舉，參與人數共計一百人左右。校長林中生博士代表本校歡迎各地來賓參加本次會議。

本次大會全程分為專題演講、會員大會、理監事會議及一般學術演講四大部分。專題演講由國立陽明大學寄生蟲學科卓文隆主任主講，題目「運用昆蟲免疫蛋白質和基因轉殖蚊來控制寄生蟲傳播的可行性 The potential of using insect innate immune peptides and transgenic mosquitoes for parasite con-



卷之三

獲員副定人染福老師輔訓優秀慶福長王區芸中組組員員及蔡鈺、徐文東優輔訓輔導學生學務國振全許教

# 88年(第三屆)生命科學研習營活動

生物科學系 王甜 講師助教

後民民主主義時代，人們在飽食終日之後，對生命科學的問題，包含如何解開生命的奧秘？如何藉生物技術讓人類避免於疾病之苦？甚至是有關生死學的哲學探討都產生極大的興趣與渴望。為介紹生命科學的概念，包含微觀的分子生  
源共享及落實大學基礎科學普通生物學門教學改進計畫成果，本系將繼續邀請本校相關科系參與活動，使其發展為係行性之活動，並逐年提升研習營的質量以達到完美的境地，相信長期細心的經營將為本校聲譽的宣揚發揮一定的

生物學、巨觀的個/群體生物學，生物技術衝擊在人類生活的影響，並激發國內青少年對生命科學的興趣。本校與國立自然科學博物館於民國八十六年舉辦【第一屆研習營】活動，本校由王憲祖擔任指導老師，課程內容包括「人體的免疫系統」（本校林克亮副教授）、「癌如何形成？」（本校王朝金教授）、「遺傳工程」（本校林克亮副教授）。

學副教教授任承辦人，奠定與國立自然科學博物館良好的合作關係。第二屆起，因應本校生命科學系的成立而接辦此一活動，活動內容除保留第一屆獲好評的課目之外，並增加有關整體生物哲學的知識，邀請本校戴正德教授作「從人文科學看生命現象」的演講，整個活動在生科系全體教師及相關科系人員的努力下，獲得極大迴響及好評，且此活動的舉辦也被教育部評鑑列入本校之優點，但因本校實驗場地的限制，只能容納120位學員，家長及學生常有僧多粥少的怨言，也要求增加參加研習營學員名額。

有鑑於此，本屆研習營活動經雙方主辦單位協商後，將於2月3、4、5及9、10、11日舉辦兩個梯次，名額共240名，並安排有本系大二學生作全程學習輔導，希望參加學員都能獲致最大的學習效果。配合教育部推動學校

教授》、『大自然的遺傳工程師？造物昆蟲』〔科博館楊曼妙副研究員〕、『海洋中的熱帶雨林』〔科博館趙世民研究员〕、『生物晶片』〔科博館蔡宗助教授〕、『基因治療』〔科博館潘惠金教授〕、『人可以複製嗎』〔科博館潘忠助教授〕、『彩繪染色體』〔科博館王強教授〕、『真菌的生態』〔科博館王也珍副研究员〕、『植物標本與鑑定』〔科博館嚴新富主任〕、『從人文科學看生命現象』〔科博館戴正德教授、王崇名副教授及莊茂誘講師〕以及由本校李圭佑教授、蕭光明副教授、王祖興助教授及王怡鈞講師所主持的『人類染色體結構分析』與『質體DNA萃取』實驗操作，會中並安排自然學友之家與園區作物導覽及參觀平日難得一見的科博館東藏庫。

# 『中山醫訊』的誕生

任主編組編務處教務處

從醫學中心開幕，口腔醫學研究中心落成啟用，國際級研討會的舉辦等活動，本校的進步、成長都是大家所有目擊者俱與的中山，如何凝聚全體師生對眾多建設、新行政措施的了解與認同，進而產生和諧團結的執行力量。林校長中生指示出版組要發行全校性的報紙雜誌，以傳達學校各單位新的活動與措施給全校師生，同時這份雜誌也是全體師生職員對學校所有活動政策發表高見或自我表達心聲的園地，這個院刊發行思想法也立刻得到周教務長明仁的大力支持，很快地這份雜誌有了它的名字『中山醫訊』，每月出版報紙一張，在申請發行許可証的過程中，雖經小小波折但最終還是順利取得許可証，但卻耽誤了刊與大家見面的時間。日前本刊幸得周董事長汝川手書『中山醫訓』四字墨寶，確定在一九九九年元月作首次發行本組本諸教務長“服務第一”的訓示認真辦好每一份雜誌，而您的意見是本刊改進的原動力，敬請全體同仁師生熱烈投稿、批評使本刊得以成長茁壯。在此出版組全體也向本期醫訊及七十屆其院刊投稿的作者致最深的謝意。

八十八學年度研究所碩士甄試入學錄取名單

醫學研究所甲組	10016	林靜儀	1008	李俊德
醫學研究所乙組	10011	陳永福	1002	陳豐霖
醫學研究所丙組	2020	曾淑梅	2001	鄧慶華
營養科學研究所	30001	劉美惠	3002	李宣信
生物化學研究所	40002	藍培熏	4001	江怡萱
口腔醫學研究所	50001	黃勝敏	6001	黃瓊嫻
毒理學研究所	70001	柳錦燕	8001	張琇晴
牙科材料研究所				

## 自我期許——做一個稱職的心靈捕手

學務處學生輔導組組長 王慶福

離開了工作十年的社區心理衛生中心，投身已經過了十一年的教學研究和輔導工作，回顧這十幾年來的感慨。記得在中大醫學院專任工作時，學生是一個學校裡面生根發芽，並繼而茁壯發展，更重要的因素恐怕還是人和人之間的溝通。慢慢的就特地的各個老師有良好的溝通，那麼輔導工作的推動絕對是事半功半的。輔導人員需要多花時間去接近其他同事，認識每一個人，這樣不但在工作中能獲得到許多的支持與鼓勵，而且能夠每天快微笑的心，才能化倦怠的產生了。

硬體設施以及人力的擴充，其實只是一種表面的成長，輔導工作能否在一屆校園內五十萬元的支撐，分別設立了個別的學生輔導室、團體諮詢室、學生輔導室，添購了不少諮詢室的設備，學生輔導工作逐漸獲得得學生的重視與肯定。

硬體設施以及人力的擴充，其實只是一種表面的成長，輔導工作能否在一屆校園內五十萬元的支撐，分別設立了個別的學生輔導室、團體諮詢室、學生輔導室，添購了不少諮詢室的設備，學生輔導工作逐漸獲得得學生的重視與肯定。這難解的工作到了工作崗位上，都能保持一顆，更不致有職業倦怠的產生了。平日能和學生互相傾聽，使同學們更加望而怯步，輔導室最好不要佈置成同學眼中的問題沒有，那樣會成為同學們的好地方，還有精彩有趣的漫畫圖冊，可以三兩好友進去人物。輔導室最喜歡逛逛的吸引人的好書，還有精彩的資訊，發現老師整理在網頁上了，輔導室書櫃還貼了許多談心老師血型可愛的好座右銘，以及談心時間等，這樣的學生輔導中心，當同學們遭遇到了難

題，才能化倦怠的產生了。平日能和學生互相傾聽，使同學們更加望而怯步，輔導室最好不要佈置成同學眼中的問題沒有，那樣會成為同學們的好地方，還有精彩的資訊，發現老師整理在網頁上了，輔導室書櫃還貼了許多談心老師血型可愛的好座右銘，以及談心時間等，這樣的學生輔導中心，當同學們遭遇到了難

再過三百多天你我即將邁入2000年，大部分的人都將歡喜地的慶祝20世紀的來臨，但是你知道嗎？一場人類前所未有的資訊災難，「Y2K千禧年危機」即將衝擊我們，雖然不會像「慧星撞地球」那麼的嚴重，但沒有人能知道到底Y2K會給我們帶來什麼程度的危機。

Y2K的危機，主要是在時序 1999 年無法順利跨過 2000 年的迷失，當 1999 年 12 月 31 日 11 時 59 分 55 秒，正當我們倒數讚嘆 5、4、3、2...正在陷入狂歡驚叫的同時，電視訊號突然中斷，人造衛星如流星般的一顆顆劃過天際，馬路上的紅綠燈全部變成閃黃燈，交通大亂，大樓的保全系統也無故的警鈴大響，抽水機停止抽水，電梯停止。Y2K處理得當，我們都會安然的度過危機，但若處理不當將是一場全球的災難，Y2K肇因於以前的程式設計師，為了節省記憶體，將 1900 年的 19 號略，改用 2 位數來表達 00 - 99，但他們沒想到會給全球帶來危機，目前大家認為 Y2K 危機只和電腦系統割上等號，孰不知除了電腦系統外，還有成千上萬的電子儀器及家電產品都會遭到 Y2K 的威脅，只是你我都不重視罷了！

別存著一絲僥倖的心理，看看你生活四周的電子產品，提早試試它對西元 2000 年當天來臨的臨場反應吧！別說我嚇你，也別說我沒告訴你，現在你是否考慮在 12 月 31 日那天把所有的家當從銀行領出來避險呢？

公元兩千年 <http://www.year2000.gov.tw>  
行政院主計處 <http://www.dgbase.gov.tw/dc2000/dc2000.htm>  
美國 FDA <http://www.fda.gov/cdrh/yr2000.htm>  
歐盟 MDA <http://www.medical-devices.gov.uk/db9704.htm>  
GE <http://www.ge.com/medical/year2000/index.htm>  
醫療儀器設備訊息查詢 <http://www.y2k.gov.au/biomed/html>  
公元兩千年國際論壇 y2k@cee.hw.ac.uk  
醫電設備公元兩千年年序危機網站 <http://y2kbmd.mc.ntu.edu.tw>

## 自殺何時了

附設醫院精神科 謝明鴻

主任 醫師

社會近來不斷傳出自殺事件，像老人投古井、營業員自殺、母親攜子投河或母子引火自焚等悲劇，令人不僅驚訝也心痛不已。中山醫學院附設醫院精神科主治醫師謝明鴻指出，形成自殺的原因有很多，但通常是當事人感覺生活是如此痛苦，而無法忍受所面臨的壓力，如失業、家庭不睦、長期生病、人際孤立等無法解決。因此，經常出現無助感及無望感，下一步只好以自殺來解決或逃避。根據統計，百分之八十的自殺者在採取行動前，皆曾透露出自殺意念。因此，自殺企圖能否預防的關鍵即在於此。

所有已自殺者或企圖自殺者，根據研究有百分之九十五皆可能有精神方面的疾病，其中憂鬱症即佔了百分之八十。所以，一般民眾都應對憂鬱症有所了解才能事先預防。在臨床上達到下列九項中的五項且持續二週以上，則稱為重憂鬱症。一、幾乎整天情緒低落。二、明顯的對以前興趣感到索然無味。三、食慾下降導致體重下降。四、每天失眠或多眠。五、精神及行動皆變得遲緩。六、整天變得疲憊或提不起勁。七、覺得生活沒有意義或過度的自責。八、無法思考或集中注意力，常猶豫不決。九、反覆想到自殺意念。

針對重憂鬱症患者，多數為女性與男性是二比一，而在門診中，憂鬱症患者是有八成的治癒率的。一位六十多歲的許姓太太，在一場家庭意外後，過度的傷心與憂鬱變得不吃不喝，出現僵

## 千禧年的量量危機

資訊中心主任 管作之

再過三百多天你我即將邁入2000年，大部分的人都將歡喜地的慶祝20世紀的來臨，但是你知道嗎？一場人類前所未有的資訊災難，「Y2K千禧年危機」即將衝擊我們，雖然不會像「慧星撞地球」那麼的嚴重，但沒有人能知道到底Y2K會給我們帶來什麼程度的危機。

Y2K的危機，主要是在時序 1999 年無法順利跨過 2000 年的迷失，當 1999 年 12 月 31 日 11 時 59 分 55 秒，正當我們倒數讚嘆 5、4、3、2...正在陷入狂歡驚叫的同時，電視訊號突然中斷，人造衛星如流星般的一顆顆劃過天際，馬路上的紅綠燈全部變成閃黃燈，交通大亂，大樓的保全系統也無故的警鈴大響，抽水機停止抽水，電梯停止。Y2K處理得當，我們都會安然的度過危機，但若處理不當將是一場全球的災難，Y2K肇因於以前的程式設計師，為了節省記憶體，將 1900 年的 19 號略，改用 2 位數來表達 00 - 99，但他們沒想到會給全球帶來危機，目前大家認為 Y2K 危機只和電腦系統割上等號，孰不知除了電腦系統外，還有成千上萬的電子儀器及家電產品都會遭到 Y2K 的威脅，只是你我都不重視罷了！

別存著一絲僥倖的心理，看看你生活四周的電子產品，提早試試它對西元 2000 年當天來臨的臨場反應吧！別說我嚇你，也別說我沒告訴你，現在你是否考慮在 12 月 31 日那天把所有的家當從銀行領出來避險呢？

直狀態，行動力像木頭人一樣的緩慢，並告訴家人耶穌基督要她要自殺，生命沒意義，經家人發現有其持續狀態，連忙趕快幫她送醫，來院時，醫師判斷是為(重憂鬱症)患者，開始給予(電療)，每次約二十秒，約兩天一次，在八次的電療後病症即獲得改善，病人住院兩個月後已康復回家，現仍需作門診追蹤治療。所以，這絕不是不治之症。

另一名從事美編工作的二十歲社會新鮮人，因男朋友的移情別戀而變得長期的悶悶不樂精神不振，無法持繼正常工作，來到門診時，叫任何人都會疼惜那求救的表情，經一個月的抗憂鬱症藥物的食用，終得以回到工作崗位。

四十多歲的黃小姐，是一名家庭主婦，因小孩的外出讀書，生活自覺失去重心，覺得生活無趣，先生發現平時在家僅作家庭代工工作的她，動作及反應越來越慢，就像機器人快沒電池一樣，經過一段療程後，病況也獲得了改善。

台灣的社會，對於此類的精神病患者發覺，缺少一個預警系統。像歐美國家，就設立有(自殺防治中心)，設立有專人事線可提供此方面的諮詢。目前國內較具離形的像張老師機構，如遇自身事件的個案，就該盡量的尋求當地的醫療機構的協助，不是枯等悲劇發生。另外，立法機構也要加油，對此類精神病人，須給予強迫就醫的立法條文，使整個社會可以積極的救治病人。

同時，更重要的是大家平常應多關心，且了解周遭的親友積極協助解決其所面臨的問題或困境，同時表達支持的

心意與行動，如果察覺自殺意念則應該

提高警覺，並鼓勵患者接受心理諮詢，以免不幸事件再次發生。

## 命案現場報導

貫陰陽兩界，

揭開生死之謎。

病理科 無了法師

十一月 x 日星期一大清早，x x 惠林縣虎尾鎮雲林地檢署，一輛白色賽車的快感，抵達虎尾，與檢察官及當地法醫會面，轉搭偵防車，繼續前往北港 x 醫院太平間四層停著鄉白布條的農用車，及一群穿著孝服的家屬，躺在地上講求公道，檢察官面對陳情書，我們大夥本著包青天的本色，心中默喊「威武」，依序進入有“冰館”味道的解剖室。

根據刑警調查，這是一起十多人打架的案件，加上有人圍觀，有人勸架，真是驚動他，瞬間，有人倒地不起，證實有小龍女？瞬間，有人認爲被打死，一老人身亡，查明真相。

我們開始法醫解剖，兒子以家屬身份，首先拿掉死者依習俗所握的數十張千

事情本末，無奈力不從心，今天不會保持十八度C的堅持，然而借由刑事鑑定人員的搜證，檢方則認為也是被自己兒子氣死的可能，法律是講求證據的，最後本來事情本末，靜靜仰天長臥，似乎想要說出事情本末，死者，自己的權益，需要站起來說話；死者，卻只能躺著，需要有人來聽他的傾訴；天蠶蠶，地蠶蠶，大家來通靈，法醫及鑑識人員隨侍在側，屍體真是會說話的。

## 紳士與淑女的最愛—營養的禮儀之夜

營養系學會會長 劉進忠

營養系的傳統活動—禮儀之夜，是一場紳士與淑女的浪漫夜晚，從以前的球場、禮堂到現在五星級飯店宴會廳，每位紳士皆須穿著西裝打領帶，邀請身著長裙打扮的漂亮的淑女一起跳舞。在會後，情侶檔、班對等便陸陸續續地產生出現。

或許你會覺得如果不會跳舞那怎麼辦呢？學會當然不可能忽視這個問題，



▲營養系禮儀之夜

## 醫技週活動花絮之心得

醫技系學會副會長 張淑玲

醫技週活動花絮是醫技系傳統之大活動之一，活動之對象主要為醫技系全體之師生。活動目的在提倡健康、有活力、極具正面意義之休閒活動，並藉此促進師生及學弟妹間之交流，以提高大專青年之E.Q.，使得學習生涯更臻完善。

活動內容包括：十二月十四至十七日之影展，十二月七日至十八日之卡片展，十二月十三至十五日之二技聚籤球賽，十二月十五日之家族保齡球賽，十二月十六日之美容講座及卡拉OK大賽。整個醫技週活動花絮之進行大致上順利。聖誕卡片陸續講座跟以往不同

之處是男同學也可以參加，感謝大家踴躍報名。而卡拉OK大賽報名人數與預期人數一樣多，整個流程排的恰恰好，參與者都非常的盡興。特別的是二技之間長姐、學弟妹的躲避球賽更是讓他們玩的很高興，真正達到了活動之目的。

一個活動若要辦的好，除了活動企劃之周詳，工作人員之合作，更需要大家的熱情參與。感謝學會幹部之通力合作及全校師生還有學弟妹之熱情參與，使得本次醫技週活動花絮完美的畫下句點，也希望大家繼續支持醫技系所舉辦的各項活動，更歡迎大家的批評與指教。

## 全院大事記

- 11/ 1 創校三十八週年校慶活動暨校友日
- 11/ 4 本校第六屆教師專題研究計畫發表會
- 11/ 9 八十七學年度第一學期第四次行政會議
- 11/16 本校第八屆第一次董事會
- 11/16 教育部軍訓處第十督考分區蒞校訪視
- 11/12 本校附設醫院醫學中心大樓落成開幕典禮
- 11/23 林校長參加在台北國立師範大學舉辦的「全國大學院校校長會議」
- 11/24 八十七學年度第一學期第一次校教評會議
- 11/25 八十七學年度第一學期第五次行政會議
- 11/27 美國密西根大學牙醫學系教授Dr. Robert Bagramian蒞校參觀
- 11/30 教育部「八十七學年度私立大學院校輔工作專案經費」蒞校訪視
- 12/ 6 醫學系寄生蟲學科舉辦「中華民國第十四次學術討論會暨第十三次會員大會」
- 12/ 7 八十七學年度第一學期第六次行政會議
- 12/16 八十七學年度教職員工福利委員會第廿六次會議

## 各科室公告

人事室

▲凡本校同仁持有87年未用完之健保卡（含兒童健保手冊續頁），仍可繼續使用至88年2月28日止，自88年3月1日起一律換領88年新A卡使用（舊卡需繳回），不可再持舊卡就醫，健保卡換領手續請至本校人事室辦理。

學務處

▲一年一度的導師研習營暨教職員工自強活動將於二月五、六、七日於太平山舉行，此次學務處為本校同仁舉辦太平山知性之旅行程預定如下：首日將由台中出發經德基水庫後至梨山用午餐，再至南仁，接著的仁澤煮蛋後抵達太平山，並夜宿太平山莊；次日翠峰湖覽勝和參觀羅東運動公園及宜蘭文化中心；第三日由礁溪啟程行經濱海公路至基隆文化中心，再經三峽及三義後回到台中，由於活動的安排內容豐富又十分有意義，同仁們也非常踊躍報名參加，未能報名到的同仁都直呼可惜呢！

校友室

校友捐款徵信

88年10月 袁純義150元
88年11月 旅美校友會 美金300元
88年11月 牙科校友總會40000元
88年11月 黃純義1500元
88年11月 簡英俊30000元
88年11月 林文隆10000元
88年11月 黃純義150元
88年11月 校友總會長何黎星贊助38週年校慶活動20000元及贊助醫學系大醫盃賽20000元

## 實驗動物中心心訊

八十七學年度第二學期註冊通知  
一、請於八十八年二月八日前持繳費單，就近向彰化銀行或台灣銀行之各地分行繳納註冊冊費。（繳費單遺失請至計室申譜補發）。

1. 請於八十八年二月八日前持繳費單，就近向彰化銀行或台灣銀行之各地分行繳納註冊冊費。（繳費單遺失請至計室申譜補發）。
2. 醫七公費生分發至私立教學醫院者需繳實繳學雜費，至公立教學醫院者需繳實習費、退輔基金。
3. 研究所在職生於開學後二天內繳交在職證明書。
4. 億生僅保證或健保證影本請於三月一日前繳至備轉室。
5. 六十八年次出生之役男繳（役男徵額歸屬證明書）丙丁戊等體位者繳位證明書。
6. 辦理教育部各類學生減免及就學貸款之學生於二月二十二日當天，將相關證件及差額繳回學務處，即完成註冊手續。
7. 住宿生請於二月二十五日至總務處住宿宿費。（上午十時至下午四時）
8. 開學後四天內請班代統一將繳費單收據及學生證送教務處蓋章，即完成註冊手續。
9. 八十七學年度第一學期期末考請假之補考日期訂於一月二十九日舉行，名單於考試前三天公佈。

各相關單位服務電話如下：

教務處：3894392 學務處：3833228  
研究所：3833229 會計室：3893982  
出納組：3893918

開學日期：2月22日（星期一）正式上課。

下次出版日期	截稿日期
一九九九年二月二十五日	一九九九年二月十日



▲八十七學年度第一學期第一次校教評會議

八十七學年度第一學期第五次行政會議

美國密西根大學牙醫學系教授Dr. Robert Bagramian蒞校參觀

20